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Matematica

Geometria Plana
= Triangulos Quaisquer

— 2
. aa+/3+);—ﬂ ] . beAzm\/b.c.(p—b).(p—c)
¢ sena:senﬁ:senyZZR ° l:l+i+i:hi+hi+hi
e a?=b%+c?—-2.b.c.cosa o T e e e
=20+ ) - et
° biA:E\/b-C-(P—a)-P o 1.1y + 1T+ 1. T, =P

e 1,+1,+1.—1r=4R
h b.

e S=t=pr="2=/p0-a).(p-b).p-0)=(p-a)nu=

TA.TB.T
JrTm. g T = \/%R.hA.hB.hC = A; ¢ =la.b.seny

= Triangulos Retangulos

o a’>=>b%+c? e c’=am
e a=m-+m ° b.c=a.hA
e hi=m.n o« — = iz + iz
h b c
e b’=an A
= Menelaus e Ceva A
A
B (]
B E C
DA EB FC _ 1 o sena;.senfj.seny; 1
DB EC ' FA sena,.sen fy.seny,
= Stewart

nb®+m.c?=mn.a+x%a

= Quadrilateros
1. Quaisquer
» a?+b?+c?+d?*=p?+q*+4MN?
. S=§\/4p2q2—(a2—b2+cz—d2)

2. plq
o Paralelogramo o Losango
" a=ceb=d " a=b=c=d
= p?+q?%=2(a®+ b?) = 2(b% + c?) = p?+ g% = 4qa?
= S=a.h = §= %.p.q=2.a.r=a.h

[
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o Trapézio o Trapézio Isdsceles
. Bm=aT+C W=? » p=q=+vVb*+a.c
» p?+q*=b*+d?+2a.c " h=3/a7-(ac)?
. §= %(a+c).h . = (a-zl-c).h
3. Inscritivel A+ C =B+ D =n)

Ptolomeu: p.q =a.c +b.d

= R = i\/(a.b+c.d)(a.c+b.d)(a.d+b.c)

4S

4. Circunscritivel

a+c=b+d
Inscritivel & Circunscritivel
__“Vab.cd _+ab.cd
B "~ b+d

5.

a+c

= Poligonos Regulares
—_ A
e L,=2Rsen(%)
* a, =Rcos(%)

o S, = R;sen(%")

= Poligonos Estrelados

= S=Jp—a)(P—-b)(p-c)(p—4a)

a.b+c.d

a.d+b.c

Hiparco: Z

» S=(a+c)r=p.r

= S=+a.b.cd

_ 27
gcentral =D (7

L, =1 - convexo
p — espécie

p > 1 - estrelado
e p<jen=

Geometria Espacial
= Teorema das trés perpendiculares

= Triedros
oa>b>c>d
b o at+b+c+--<360°
a<b+c+--
= Diedros
A o A>B>C
c o A+B<(C+nm
o t<A+B+(C<3m
= Poliedros
o V+F=A+2 ° 2A:3f3+4f4+...+nfn
° F:f3+f4+"'+fn o 24=3v;+4v,+ - +nv,
[ ] V:v3+v4+...+vn
= Tetraedro Regular
B o AD 1L BC _a\/i
! oM _ 04 _aH o MN ==~
A 1 2 4 o S=a*3
o ]—IZOL_‘/g a3v2
N 3 o V= =
D

N
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= Tronco de Prisma Regular

Se=e.(ay+a,++a,)

__ B.(agt+az+-+ay)

%
3
o Se=p-élh ) o Vi =2(S+VSA+4)
o Ss=p.(h+a a
O Vt_ﬁ_y ! o VF' =2(S—VSA+N)
3

o Si=m(ri+71ry.g9
St - 7T.T'1.(g +T1) +7T.T‘2.(g +T'2)
o V= n?h(rl2 + 7.1 + 1)

O

— Cubo o St=2.m.r.(r+h)
o D=aV3 o V=mr%h
0O St:6a2 = 2D?2 = Cone Reto
o V=a3 o S, =mr.g

o S;=mr.(g+71)
o V= %.n.rz.h

o MN=2° o R =L
3 2.h
o AF = a\/i o 1= %
o S=2a*/3 = e
a’vz2 © ~h
e} =
3
= Cilindro
o S,=2.m.1.h
= Esfera

h

o V:%h(h2+3r2) o} V=§.n.R2.h
o V=%(3R—h)
o S=2.m.R.h

(%)
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Geometria Analitica
= @ > A+b.B+c.C - A+b.B
o versor: V=— o [ =2ATOBTCE o p—2AtbEB
le] a+bjc . . a+b
. 5 — A+B+C o ITI) _ tan a.A+tan f.B+tany.C
3 tan a+tan f+tany
= Produto Escalar
e U.U=|u||V|cosO e Ulveouv=0
® Cauchy — Schwartz: —|U||V| < U. ¥ < |ul|V] o« =2 2
- 19| " 1
o UV = (XX +Y1Y2 + 212;)
= Produto Vetorial
e |UXxv|=|ul|lv|senb e Ullveuxv=0
e Regrada M3o Esquerda T ]k
e S, =1AC xBD| * UXV=(x; Y1 7
L4 SA == % 7.7 X 'l_7)| XZ yz ZZ
o S,=|uxv
= Férmula “Mégica” de Areas
o L X1 x1]2 n [x1 x1]2 n V1 3’1]2
2 (1 N Z1 27 Z1 Z4
= Transformacgao Afim
S’ S
¢ —_— =
A A
= Produto Misto
_ — >—> X Z
d Vparalelogramo - |[qu]| RN 1N 1
.V  |laww| o [UvW]=|X2 V2 2
tetraedro — 6 X3 Y3 Z3

® C(Coplanares: lAB.R.ADJ =0
o [uvw] = u(v X w) = |ul|V||W| sen 6 cos ¢
= Plano
. a{ N = (a,b,c) ¢
Py = (x0, Y0, Zo) °

= Superficie Esférica

o & (x_x(:)z + (y_yc)z + (Z_Zc)z = R?

e & x*+y*+z2+Ax+By+Cz+D =0

= Plano Radical

ax+by+cz+d=0
2y24Z2-1
a b c

e (A4 —A)x+ By —By)y+(C;—C)z+(D;—Dy) =0

= Reta

e miax+by+c=0 _ laxo+byo+tc|
g * 4=

>

mp—m;

e tanf = |
1+mym,
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= Elipse
N2 N2
e & 9;0) 4+ 0¥ _
a b2
o a’=0>h%+c?

® excentricidade: € = 2 < 1(elipse)

e S=mab

= Hipérbole

- (x—io)2 _-yo)? _ 1
a b2

e ¢2=0qa?+b?

® excentricidade: € = g > 1(hipérbole)

L] F1F2 = ZC
® A1A2 = Za
® Assintotas:y = * (Z) X
= Parabola
A
\\F’/
V >

Bizuario

Curty D. A. Pinheiro Junior

© RiRy=2b T F W

L4 F1F2 == ZC oze 0 F101
P,P, = 2a u
) — 2p?
® Parametro: L1Q; = —
AY
A E

(a,0) (0 >

[=)

2

o P: )7::5;
e F=(xy,yv+hH
® Jdiretriz(d): y = —s

Trigonometria
o f(x) =A+ Bsen(Cx+ D)

, 21
* periodo: o

» {magem: [A— B,A + B]

o sen’x +cos?x =1 o sen2x = ——onX
o tan’x + 1 =sec’x [T x
o ctg?x+1=csc’x O COS2X = ————
o sen(a+b) =senacosbh +senbcosa
o cos(atb)=cosacosb+senasenb
tanattanb
o tan(atb) =——m
1+tanatanb
atb a¥b — _ 3
o sena+senb = 2sen (( - )) cos (—) o sen3x =3 ser13x 4sen” x
o cos3x =4cos’x —3cosx
a+b a—b
o cosa+cosh = 2cos(( > )) cos (* ))

a+b
O cosa—cosb = —2sen ((2—)) sen

()

(8,
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Angulo | Semo | Cosseno ;Tangente o Equactes
. 1 § V3 V3 " senx =sena

30 i 2 i ) | 3 i = X = (—1)"a+kn,kEz.
" COSX = cosa

45° E \/_E | 1 = x = ta + 2kn, k € z.
R S Lo % " senx =sena

60° | ﬁ - V3 = x=a+kn k€ z
_______________ 22 i

15° | V6 -2 V6 ++2 2 -3 . o asenx+bcosx=c
AU Z S /SN S = dividir por Va? + b2
s YerVZ o Ve-VZo, 3
A S 2 S 4 i o gx)=m+nflax+b)=c
e e B B
S E— S 7/ e p“:periodo de f(x)
6750 ¢ V2ZHVZ P V22 e P:periodo de g(x)
_______________ 22

1g° | V5-1 iJ10+2V5!
A S S S S

72° V10+2V5: V5-1
USRS SRS UUUUUUNS SRV TSN SO,

36° 10-2v5; V5+1
AT

64° V5+1 1y/10-2V5

4 L. 4

Teorema de Rouche-Capelli

{alx + by +c,z=d; = plano a,

a,x + b,y +c,z =d, = plano a,
asx + bsy + c3z = d; = plano a,
um ponto = Sistema Possivel e Determinado

o ;yNa,Na; = {uma reta = Sistema Possivel e Indeterminado
nada = Sistema Impossivel

a by ¢ a, by ¢ dy
O A: |:az bz Czl O M = |:az bz CZ dzl
as by ¢ as by c¢; dj

o Se:postode A= posto de M = numero de incognitas

= Sistema Possivel e Determinado
o Se:postode A= posto de M < numero de incognitas

= Sistema Possivel e Indeterminado
o Se:postode A< postode M

= Sistema Possivel e Determinado

(o))
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o Exemploy:

x+2y—-3z=1 1 2 =3
{2x+y+z=2 M;=12 1 1],det(Ml-)¢O;
3x—y—z=3 3 -1 -1
1 2 =3
Ap=12 1 1],p=n=3. S.P.D.
3 -1 -1
e Exemplo,:
2x+3y+2z=5 2 3 2
{x—Zy—z=3 Mi=[1 -2 —1],det(Ml-)=0;
3x+y+z=8 3 1 1
mi:ﬁ _32],det(mi)¢0; Ap=[i _32];
2 3 5
Cr=[1 -2 3],p=2,n=3. S.P.1
3 1 8
Complexos

X =1rcosf
y=rsenf

" Z=r(cost9+isen0)=rei9=x+yl{

= 7" =r"cisnb

» 7" =7rcisf = Z = rcis (gjkn
o 1+ cis2a=2cosacisa

),k €{0,1,..,n—1}

) 2 )
o 1—cis2a =?senac1sa

: n +1 : n + :
. sen (5 a ) sen a) | sen (= a ) cos .
e T e
=) () B B e :
Jansey
,r fag)+--+f(an) az+--+an
o Se fr@<0= [ ) - < f (=)
,r flay)+-+f(an) ait--+an
oSef(a)>0=>U ~ Zf( ~ )
Funcées
1) Reflexiva: aRa .
2) Simétrica: aRb = bRa * Equivaléncia > 1,2 e3
3) Transitiva: aRb e bRc = aRc * Ordem ~1l2e3

Congruéncia

" a=b(modm)=>a=km+b

" atc=b+c(modm)

" ac = bc (mod m) = ac = bc (mod mc)

= " = bh" (mod m)

c

" ac=bc(modm)=a=b (mod m)

o Teoremade Fermat: aP~! =1 (mod p), p primo.
Teorema de Euler:  a®™ =1 (mod m), (a,m) = 1.
o Teoremade Wilson’s: (p—1)!'+1 =0 (mod p).

7

O
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aq a, Am
®* =Dy -Dy" Pm

000 = (1) (1-2) - (1-32)

e (Cubos Perfeitos = =0,t1 (mod7)
e Quadrados = = 0,1 (mod3ou4)e =0,1,4 (mod 8)

o)

o Euler: az = (=) (modp),p primo.
P

1,se 3 x tal que x> = a (mod p)
(g) =4 0,sepla

14 .
—1, caso contrario
Matrizes
= (A+B)=A"+Bt » A= —At: antissimétrica
= (AB)t = BtA! " tr(A+B)=trA+trB
= A= At:simétrica * tr(4B) = tr(BA)
. detAt = detA n A_l [COfA]
= det(AB) = detA.detB detA

» det(kA) = k™ detA

[ ] 1 1
detA™" = (detA)~ » 34 1o detd £ 0

o Auto-Valor e Auto-Vetor

R A V v A:auto — valor
nxx)(nx1) ' V:auto — vetor
o Semelhanca
o A=PBpP1 o detA =detB
o A" = pBnp-1 o trA=trB

o (A=AV =0 :sistema homogéneo
o det(A—Al)=0: Aéauto—valordeA

O Al+ﬂ.2+'“+/’ln =trA
@) /11./12 ATL = detA

e Radical Duplo

JA++B = /%i /%,CZ=A2+B

e Sophie-German
A*+4B* = [(A+ B)? + B?][(A — B)? + B?]
e Desigualdades
o MQ=>MA=>=MG=>=MH
o e*>2x+1

1 1

T .. At ba¥\ o aPsraP\B
o Médias Potenciais: a = f = (%)“ > (%)

(e

o Chebyschev

G <a, <=« . b
! 2<... " entdo (Z—) (Z ")

© BL<B,

IA
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e Relagdes de Morgan

o (AUB) = A°NnB°

o (AnB)¢ = A°UB¢

Curty D. A. Pinheiro Junior

Cdlculo
e Formula de Taylor

)l

4 _ ’ _ 2
o f(x)= f(;f!o) + Lf (xo)i!(x Xo) n [r (xo)]z(!x Xo) +

e Série de Taylor
2 n
o ex:1+£+x_+...+x__|_...
1 1! n!

ol 2! 4! 1! 3! 5!
ng SEIX
e Comprimento
o ¢=[{1+[f(x)]2dx
e Area
o S={f()dx
e Volume
o V= [If(x)]?dx
e f(x)=Inx 17 =
In x s 1-
_/a‘ /’// f

. feg— est.cres.= gof — est.cres.
II. feg— est.decr.= gof — est.decr. .
. f —ed &g—-ec>gof »ed i
IV. f —-ec &g—-ed=gof-ed Iiii

n!

f = par

= gof - par

- impar e g - par
f pareg —p

= gof — Impar

* frtA->Beg:B—-C
feg—-1=gof »I1(A- C)
feg—S=gof >S(A-C)
feg—- Bi= gof - Bi(A- ()

Polinémio de Leibniz

2 n! a
o (xy+x,4+-+x,) = Zal!az! — Xyt xy? x,”
a, +a,++a,=n, a; €N.
Numero de Funcoes Sobrejetoras
e ffESF
#|E| =n
#F|=p
nzp
p—1
p
7= () @D
k=0

hNO
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Teoria dos Numeros
Dados: a,b € z, sejal ={ax + by /x,y € z}
1- Bézout: menor elemento positivo de Il = (a, b)
2- Corolario: (a,b)=1 e albc = alc
péprimo e plab = ©pla ou pl|b
o(@*) =p*tp-1)
¢p(m.n) = p(m).p(n),se (m,n) =1
3- Euclides: (a,b) = (a,ax +b), Vx €z
Combinatdria - SOMAS
- b p+1 p+n) _ (pin+1
1 (p)+(p)+ +(p )_(p+1)
1
2 4@+ ()= ()
3- (D+2(D++m+D()=m+2).2"1

N OO T ) R A
4 (0) tom et = oD D

- ()4 () 4o+ ()= 2"
o )+ ()t () = ()
- (D) -+ () = (7)

Matriz de Adjacéncias

A B C D
0 1 1 174
Exemplo: B M=]1 0 1 1|B
1 1 0 1fcC
1 1 1 oiD

e Teorema: M™ da o niumero de caminhos entre os vértices
correspondentes em n passos.



